

周总理在接見大連铁道学院 红色造反团代表时的插話

(一九六六年十二月一日，中南海会议厅)

(王兆武同学汇报今天主要是向总理汇报三个问题时)

总理讲：你(指王兆武同学)是否用的真名？搞秘密工作我不干。你们对党对政府都不信任了，还怎么能搞大民主。今天看到許多大字报不写名字了，什么什么战斗队，这真你们不要学，这不是毛泽东思想的。今天毛主席和党中央给你们搞大民主，让你们闹革命。毛主席做事从来就是堂堂正正的。我们搞革命那时都不愿改掉自己的名字。如果你们都改掉了，明天你们来就不认识了，这样我们第一次谈的话，第二次还得重复地谈。我希望你们建立好的风气，就是建立毛泽东思想的好风气，用毛泽东思想建党，树立好风气是不容易的。七大以来不去宣传毛泽东思想。中央组织部不照毛泽东思想建党，中央宣传部组织部这两个部已垮了。这次文化大革命要把你们青年人培养起来，担负将来的革命重担。你们总得要接班，必须建立毛泽东思想的风气，不然就会变颜色。你们的一言一行都要用毛泽东思想，现在是十年苦于十年，要很好地利用这个时间，锻炼提高自己。

(同学在汇报孙鲁光的名字是有来历的时候)

总理讲：名字只是个符号，都叫东方红，就叫东方红第一，第二……这是不行的。名字只是个符号，无足轻重。只注意这个问题，就会走到枝节上去。天安门就改叫东方红，考虑到世界革命，东方红也不够了。此可我考虑主席不会赞成。一谈亦主席不赞成。主席讲东西

长安街也不要改。叫长安街有什么不好，长久、安守有什么不好。中国旧地名很多，要改就改不胜改了。改一条反修路，是因为苏联大使馆在这条街上，搞他一下是可以的。如果说要改名字，那你改不改姓？姓是奴隶社会不是封建社会留下来的。比如说，这个瓶子（指桌子上的热水瓶）有林代玉，不单看它的外表形式，重要的是看它的质量如何，耐用不耐用。不要搞形式主义，重点放在内容本质上。

（在同学汇报旅大市的文化革命远落后于全国形势时）

总理讲：那你们为什么不立旅大搞革命，推动他们嘛！你们为什么不能同毛泽东思想红卫兵找出共特点？你们有的年级招回浅回来晚了些，认识形势也晚了些，这有客观原因嘛！你们对六二年级要争取嘛！你们同他们对立是不对的。他们几个领导可能固执些。我们搞文化革命要破私立公，私多了还有什么公？主席总是善于研究对立面的。所以，你们不能总是攻他们的弱项。学制要缩短，缩短学制，早点出校参加社会斗争有好处。不然在学校时间长了就会出现更加僵化了。我们搞文化大革命是为了使我党防止右修正主义，使我们国家不变颜色。任何一次群众运动也没有这次规模大。三个月接见一千多万人，这过去我连做梦也未做过。你们做过吗？（同学答：没有）毛主席就善于抓新鲜事物，从群众中来，到群众中去。我讲过一些问题，清华的同学说我是折衷主义，“念稀泥”，我不能接受。你们是大学生了，要冷静下来研究问题，要运用毛主席的哲学思想研究问题。我赞成你们批评他们（指孙鲁光、谷光），你们学校九、九事件是怎么回事？（同学答：毛泽东思想红卫兵提出“九、九革命造反精神万岁”。我们提出“九、九保皇，罪

该万死)你们提的口号不对嘛。罪该万死,把人家都骂跑了。我说你们太偏激,我这是帮助你们。

(同学汇报到旅大市委书记胡明哲人时)

总理讲:那你们为什么不回去?为什么要绝食?在毛泽东时代为什么要绝食?当时不好批评你们,今天可以批评你们。你们知道,西安绝食的问题我费了很大的劲才解决。今天有毛主席的领导,在无产阶级专政的条件下,你们不吃饭,搞绝食是不对的。你们这样做,认为党中央、毛主席解决不了问题,只好用自己身体换取胜利。你们搞绝食的方法不可取,以后不要采取这个方法。你们要想一想,文化大革命是怎样搞起来的。没有毛主席的威信,没有无产阶级专政,没有我们强大的社会主义国家怎能搞起这样大规模的群众运动。过去我们同敌人斗争搞绝食吓他们一下,这样做还得看敌人怕不怕。对北洋军阀可以用,对蒋介石就不能用,他要杀共产党,你搞绝食他不买你的帐。现在搞绝食,搞卧轨对不对?(同学答:不对)搞卧轨等于和国家作对。铁路运输一停止,就要影响全国。现在铁道部除了调度室,都让你们和唐院住进去了。我们国家能搞这样大的群众运动,没有无产阶级专政,没有解放军,人民警察是不可设想的,当然,最主要的是伟大领袖,下最大的决心。你们要权衡轻重。你们想一想能冲进中南海吗,中南海是毛主席居住的地方。国防部能冲吗?世界上有哪个国家能有这样的大民主。我们就是靠解放军。如果冲国防部打,公安部门,这些部门就没有威信了,就难以完成他们所担负的任务。你们是学铁路的。铁道部门是国家的经济命脉。你们搞绝食,非用我的名字,

才能解决问题，我就答应了。我一是支持你们，二是批评你们。你们揪吕部长，他的身体还不如我的身体好，我今天晚上打瞌睡你们也看到了，就是因为睡眠不足。（同学答：吕部长答应星期二接见我们现也未见到吕部长，他不给我们解决问题）你们时间多，他要开会，还有许多事情要做。同时，你们已把矛盾上交到我这儿了，他还怎么给你们解决问题。主席身体是健康的，但主席也是老年了，发动这场文化大革命是防止出现斯大林逝世后在苏联出现的那样局面。你们赶上这样大规模的群众运动是好事，学习得到锻炼。清华一些同学说我是折衷主义，因为我说他们几派组织都是革命组织。他们都高举毛泽东思想伟大红旗，所以我说他们都是革命组织。你们能否成为坚定的左派要在斗争中锻炼，不能是人赋的。你们提的“九、九”号今天就不能再提了。罪该万死，还不是骂倒一切。你们要好，总结一下。要兢业业，文化革命半年了，认识要提高，不要停留在半年前的水平上。

（同学汇报要求罢孙鲁光、谷光的官时）

总理讲：我不明白，为什么不罢官就不能批判。你们为什么不去搞王钢的问题？孙鲁光现在在哪里？（同学答：让我们揪北京来了，现在住院了）不罢官就不能批判斗争了，责任在于你们没有斗争性。你们认为真理在你们手里，怎么还不敢斗争？不能只考虑罢官，问题的程度轻重不同。罢孙鲁光、谷光的官铁道部要研究，东北局也未发表意见。你们两派观点也不一致。不管你们绝食也好，送给我批我也不能签字。虽然孙鲁光是中央管的干部，我作为总理也不能随便批。毛主席从未反对这样做。今天谈到这，明后天找他们（指毛泽东思想红卫兵）发表意

见。你们不能不听他们的意见。今天不做最后结论。这个文化大革命不仅触及人们的灵魂，也是对人们的身体能不能持久的一个考验。你们怎么只来男同学，下次来时要来一、二位女同学。现在你们是在左，要主动与人为善，不要挖他们的短处，要说他们的长处，主动团结起来。要找出共同点，通过斗争达到统一。当然统一了还会出现矛盾。文化大革命已搞半年了，你们的思想还是六个月前的思想。左派不是封的，是在斗争中考验出来的，你们不前进就要分化。

(同学问总理他们是否可以到工厂去，是否还搞旅大市委?)

总理讲：我不大了解旅大情况。这几天看电报，不知道胡明检查得怎样。运动从上级机关到下级机关我是说，部长未检查好，到司、局长那一级就不好嘛！我们要因势利导，如果你们与工厂有关系，工厂找你们，也不能不接。工业部门的文化革命怎么搞法，中央最近搞个文件要发下去讨论。工厂同学校是不同的，不能把学校的模子搬到工厂里去。它总有它生产问题。工厂业务也比较复杂，要懂点政治有时间研究。总之，是毛主席的作风，要解剖麻雀，要研究办法。至于工厂、机关、学校具体怎么搞法，都让我讲就会带框子了，我就会成为“工作组”了，就要犯错误。

我提醒同学，旅大是个重要的港口。外国船常去，一般都是帝国主义、苏修和其他修字号的船。不能说无敌，当然我们不怕了。对他们的宣传要适当。今天看电报，陈毅同志同我研究，在苏修字号国家使馆无事干，要在使馆里搞文化大革命。无事干可以回来些，不在

那招。看来，那些单位人多就要吃人多的苦头。铁道部也是一个。大连这个码头很重要，现在外国船一般都是从烟台到大连，营口码头用得很少。

一个领导同志，首先要估计到积极因素。比如，工厂有些老工人比较保守，但是老工人热爱工厂、忠心耿耿。你说他保守，他也不会接受。要强调积极因素，要看到老工人的生产积极性。有些地方的工厂工人动不动就到北京来，都来北京的风气是不好的。来代表还可以。学生十二月中、下旬可以走得差不多了。但又面临着大批工人来北京的问题。我已在大会堂讲过留代表在这，其他人都回去。你们回去了没有？（同学答：还没有回去）你们来北京几次？（同学答：二、三次）都重复来北京怎么得了。你们要回去抓典型，起真模范作用。你们知道不，鞍钢工人同学生搞得很对立，未影响生产还好；当然是领导的问题。今天被谈到这里吧。

中央财政金融学院《换新天》战斗队翻印

一九六六年十二月二日

北京师范大学体育系《长征》战斗队翻印

一九六六年十二月十日